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Η  ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ  ΩΣ  ΡΥΘΜΟΣ  ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ   
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1) Ο όγκος μιας σφαίρας αυξάνεται με ρυθμό 10 cm3/sec.

i) Να βρείτε το ρυθμό αύξησης της επιφάνειας της σφαίρας ως προς το χρόνο τη χρονική στιγμή t0 κατά την οποία η ακτίνα της σφαίρας είναι ρ = 5 cm.

ii) Ποια είναι η ακτίνα της σφαίρας τη χρονική στιγμή t0 κατά την οποία η επιφάνεια της αυξάνεται με ρυθμό 2 cm2/sec;

2) Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής του όγκου V μιας σφαίρας ως προς την επιφάνειά της Ε, τη χρονική στιγμή κατά την οποία ο όγκος της είναι 4π/3 cm3.
3) Ένα σώμα κινείται σε κυκλική τροχιά με εξίσωση x2 + ψ2 = 4. Καθώς περνάει από το σημείο Α(-1,
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), η τετμημένη του ελαττώνεται με ρυθμό 6 μ/sec.Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της τεταγμένης τη χρονική στιγμή που το σώμα περνάει από το Α. Το σώμα περνάει από το Α ακολουθώντας τη θετική φορά κίνησης ή όχι;
4) Έστω x
[image: image2.wmf]f

0 και Ε το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ, το οποίο έχει κορυφές τα σημεία Ο(0,0),  Α(4x,0) και Β(0,
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-2). Αν το x μεταβάλλεται με ρυθμό 2 cm/sec, να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής του Ε όταν x = 9 cm.
5) Ένα σώμα κινείται σε κυκλική τροχιά με εξίσωση x2 + ψ2 = ρ2 με 
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= ψ. Βρείτε το 
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0.Το σώμα κινείται στον κύκλο κατά τη φορά των δεικτών του ρολογιού ή αντίθετα;

6) Ένα σημείο Α κινείται στη γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) = x2 – 2x. Tη χρονική στιγμή t0 βρίσκεται στη θέση (2,0) και το x αυξάνει με ρυθμό 3 cm/sec.

i) Να βρεθεί το 
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 τη χρονική στιγμή t0.
ii) Να βρείτε σε ποια θέση 
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, όπου ψ = f(x).

7) Ένας πληθυσμός μεταβάλλεται σύμφωνα με τη σχέση Ν(t) = 
[image: image9.wmf]t

40

119.2

-

+

, όπου t ο χρόνος σε λεπτά. Αν οι φυσιολογικές απώλειες Μ κάθε λεπτό είναι ανάλογες του τετραγώνου του υπάρχοντος πληθυσμού με συντελεστή κ = 10-3, να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής Μ.

8) Μια σκάλα μήκους 13m είναι ακουμπισμένη σ’ έναν κατακόρυφο τοίχο. Το κάτω μέρος της σκάλας έλκεται από τον τοίχο με ρυθμό 2m/sec. Να βρείτε:
i) Πόσο γρήγορα γλιστράει το πάνω άκρο της σκάλας όταν το κάτω άκρο απέχει από τον τοίχο 5m.

ii) τον ρυθμό μεταβολής του εμβαδού του τριγώνου που σχηματίζει η σκάλα με τον τοίχο και το έδαφος όταν το κάτω άκρο της απέχει από τον τοίχο 12m.
9) Το εμβαδόν της περιοχής ανάμεσα σε δύο ομόκεντρους κύκλους είναι πάντα 9π cm2. O ρυθμός μεταβολής του εμβαδού του μεγαλύτερου κύκλου είναι 10π cm2/sec. Να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής του μήκους του μικρού κύκλου όταν αυτός έχει εμβαδόν 16π cm2.

10) Σε μια δεξαμενή που έχει σχήμα κώνου χύνεται νερό με ρυθμό 5π cm3/sec.To ύψος του κώνου είναι 20m και η ακτίνα της βάσης είναι 10m. Να βρείτε πόσο γρήγορα ανέρχεται το επίπεδο του νερού στη δεξαμενή κατά τη χρονική στιγμή t0 που το νερό έχει βάθος 5m;
11) Ένα αερόστατο που ανέρχεται από το έδαφος με ταχύτητα 3 m/sec εντοπίζεται από ένα αποστασιόμετρο σ’ ένα σημείο Α το οποίο απέχει 600m από το σημείο απογείωσης Β. Να βρείτε τον ρυθμό με τον οποίο η γωνία θ = ΒΑΜ και η απόσταση S = (ΑΜ), (όπου Μ η θέση του αερόστατου) μεταβάλλονται κατά τη χρονική στιγμή t0 κατά την οποία το μπαλόνι βρίσκεται 600m πάνω από το έδαφος.

12) Δίνεται η συνάρτηση f(x) =lnx, x
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0 και το σημείο Μ(α,lnα), α 
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0.
i) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της Cf στο σημείο Μ.

ii) Για ποια τιμή του α η εφαπτόμενη διέρχεται από την αρχή των αξόνων;

iii) Αν το σημείο Μ απομακρύνεται από τον άξονα ψ΄ψ με σταθερή ταχύτητα v = 2m/sec, να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής της τεταγμένης του σημείου Μ ως προς το χρόνο t τη χρονική στιγμή t0 κατά την οποία η εφαπτομένη στο Μ διέρχεται από την αρχή των αξόνων.
13) Δίνεται η συνάρτηση f(x) = x3, και το σημείο Μ(α,α3), α 
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0, που απομακρύνεται από τον άξονα ψ΄ψ με σταθερή ταχύτητα v = 3 m/sec.
i) Να βρείτε την εξίσωση της εφαπτομένης της Cf στο σημείο Μ.

ii) Να αποδειχθεί ότι η παραπάνω εφαπτόμενη τέμνει τη Cf και σε δεύτερο σημείο Ν.

iii) Να εκφραστεί το εμβαδόν του ορθογωνίου ΑΜΒΝ (με διαγώνιο ΜΝ και πλευρές παράλληλες προς τους άξονες) με μεταβλητή το α.

iv) Να βρείτε τον ρυθμό μεταβολής του εμβαδού του ορθογωνίου ως προς το χρόνο t τη χρονική στιγμή t0 κατά την οποία το Μ απέχει από τον άξονα ψ΄ψ απόσταση 2m.
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